Prognostika a plánovanie
1.Čo je plán a štruktúra plánovania?

Plán má prioritu zo všetkých funkcií riadenia. Plán je základom pre aktivitu manažérov, ktorí sa angažujú pre jeho plnenie. Plán je aj pre kontrolu. Obsahuje vytýčené ciele a zodpovedajúce úlohy, cesty, zdroje, prostriedky vedúce k cieľu.
Štruktúra plánovania: 1.podnikateľský zámer, prognóza vývoja či predstava o podnikaní

                                    2.informačné procesy ( info o minulosti, súčasnosti, budúcnosti plán.javu a to v širších súvislostiach- vývoj trhu, dopyt a ponuka, technológie, N a ceny, Z a straty, hrozby a príležitosti, silné a slabé stránky...)

                                    3.analytické procesy ( analyz.info z hľadiska trendov, závislostí, podmienenosti, príčin a následkov...)
                                     4.rozhodovanie ( o cieľoch a úlohách, o variantoch, zdrojoch, technológiách, zásoby, financie, ekonomika, pracovníci...)

                                      5.zostavenie plánu – rozhodnutia sú vykonané, ciele a úlohy vytýčené, zostavujú sa iba potrebné formuláre, tabuľky- zostavy plánu v požadovanej forme
                                      6.schválenie plánu- oboznámenie osadenstva firmy s plánom, jeho implementácia

                                      7.kontrola plnenia plánu a prípadné korektúry
3.Výhody plánovania

- prioritná funkcia riadenia a podľa plánov manažéri riadia firmu. Plán je program, kt.vylučuje/znižuje improvizáciu, kt. nie je efektívna.

- min.neproduktívnosť a neefektívnosť práce.

- vedie k zmenám a progresu vo vývoji, lebo predikuje javy také aké by mali byť a nie aké sú.

- základ pre kontrolu, dosiahnuté výsledky porovnávame s plánom.

- motivačný a stimulačný nástroj vedúci k racionálnemu využívaniu zdrojov a príležitostí.

- vedie k dlhodobej stabilite a znižovaniu neistoty a rizika vo vývoji.

- predikuje, čo sa môže stať ak sa vyskytnú niektoré javy.

4.Prvky plánovania

1.Ciele ( priority) –aké prichádzajú do úvahy, ich význam, ako súvisia a závisia, kedy by sa mali dosiahnuť, kto bude za ne zodpovedať

2.Akcie (stratégie a taktiky)- ktoré povedú k cieľom, aké info o nich treba, ako predpokladať ich dôsledky(metódy), kto bude za ne zodpovedať

3.Zdroje(spôsob ich využitia)- aké treba, aká je závislosť, ako ich rozpočtovať, kto zostaví rozpočet

4.Implementácia(právomoc, presviedčanie, zásady, pružnosť, úplnosť, koordinácia, etika, jednoznačnosť)- právomoc alebo presviedčanie, aké zásady a pre koho
5.Sociálno-etická zodpovednosť manažmentu

Soc.povinnosť (Z, legislatíva), soc.odozva (chovanie podľa noriem, hodnôt, očakávaní), soc.citlivosť (aktivity nad rámec povinnosti).

Špecifické soc.zodpovedné aktivity: vo výrobkoch, v marketingu, rozvoj zamestnanca.

Záujmové skupiny: interné ( pracovníci, manažéri), externé (zákazníci, dodávatelia).

Zodpovednosť voči: zamestnancom, zákazníkom, akcionárom, vlastníkom.

Manažérska etika rozlišuje medzi: dobrým a zlým, správnym a nesprávnym, dôsledky chovania sa.

Soc.-etická zodpovednosť sa rieši: etické štandardy, záväzky voči princípom, etický kódex.

6.Nevýhody plánovania

· vo firmách zvlášť veľkých a multinacionál.pracujú 10 a 100  plánovačov, na kt.činnosť sú vynakladané N. Efekt plánovania by mal prevýšiť N, iba tak je plánovanie prínosom.
· Plán samotný, aj dobrý, budúcnosť nezmení, musí byť aj dobre implementovaný, iba tak nastanú pozitívne zmeny vo vývoji.
· Plán sa zakladá na info. Tie sú často neúplné, preto treba nepretržitý proces plánovania a preplánovania.

· Ľudia sú nedôverčivý voči zmenám, istý psychologický efekt.

· Časté uplatňovanie ako cieľa, nie prostriedku.

· Môže obmedzovať iniciatívu, ak sa ho manažéri veľmi držia.

7.Vysvetlite vzťah manažmentu a plánovania. Čo je to plán a plánovanie? Manažérske plánovanie, plánovanie a goodwill firmy, indikatívne plánovanie, imperatívne plánovanie.

Manažment je proces tvorby a udržiavania prostredia, v ktorom sa jednotlivci spájajú v skupinách, aby účinne dosiahli spoločne vytýčené ciele. Základná myšlienka manažmentu: 

-ako manažéri uskutočňujú funkcie riadenia ( plánovanie, organizovanie, personalistika, vedenie ľudí a kontrola)
-ako je manažment uplatňovaný na rôznych stupňoch riadenia v podniku( vrcholový, stredný a najnižší)
-že je cieľom všetkých manažérov dosiahnuť zisk

-že riadenie je spojené s produktivitou, ktorá obsahuje aj efektívnosť a účinnosť. Efektívnosť – ako sú ciele dosahované s najnižšími N. Účinnosť – dosahovanie cieľov.
Plán má prioritu zo všetkých funkcií riadenia. Plán je základom pre aktivitu manažérov, ktorí sa angažujú pre jeho plnenie. Plán je aj pre kontrolu. Obsahuje vytýčené ciele a zodpovedajúce úlohy, cesty, zdroje, prostriedky vedúce k cieľu. Plánovanie je považované za jednu z najstarších ľudských aktivít založených na schopností ľudí predvídať budúcnosť, vytyčovať ciele a stanovovať úlohy, zdroje, cesty a prostriedky vedúce k cieľu. Plánovanie v podniku rozlišujeme v širšom a užšom chápaní. V užšom predstavuje tvorbu plánov. V širšom je vnímané ako plánovité riadenie vrátane kontroly plnenia plánov a spätnej väzby.

- indikatívne plánovanie - návestné, oznamovacie – vláda vytyčuje postupnosť cieľov, o ktorých dosiahnutie sa usiluje a to pomocou nepriamej stimulácie založenej najmä na monitárnej politike a daňových mechanizmoch.

- imperatívne plánovanie – je založené na centrálnom makroekonomickom pláne v ekonomike verejného sektora s determináciou či kontrolou nad výstupmi, cenami a mzdami. 
Goodwillom firmy , ktorý podľa Leakyho metódy stanovíme podľa vzťahu: GW = HM  ( Kg  - 1 ), HM  = hodnota majetku, podnikové imanie, Kg  = súhrný koeficient goodwillu ( K1 – K a = meno firmy, ekologické vplyvy, stabilita výroby, kvalifikácia pracovníkov, perspektíva podniku, efektívnosť. Koeficienty sú v rozpätí 0,5 – 1,5 a súhrnný Kg  - nemôže byť nižší ako 1 )
8.Ciele plánov a ich reálnosť, úlohy a funkcie plánov. EVA v plánovaní.

každý plán obsahuje vytýčené ciele

- každý cieľ plánu má byť formulovaný tak, aby bol: kvantifikovaný, jednoznačný, kontrolovateľný- verifikovaný, termínovaný.

- cieľ plánu sa definuje ako konkrétny bod, ku ktorému činnosť podniku smeruje.

- hierarchia cieľov: konfliktné-synergické, strategické-taktické, dlhodobé – strednodobé-krátkodobé, globálne-parciálne.

- ciele môžu byť: kvalitatívne-kvalitatívne, hodnotové-naturálne, výrobné-trhové-ekonomické-finančné...

Úlohy plánu nadväzujú na ciele. Sú to všetky opatrenia, ktoré smerujú k cieľom. Čím sú ciele náročnejšie, ťažšie, tým sú aj úlohy zložitejšie. Cieľom podnikania je prevážne zisk, zveľaďovanie majetku, firmy.
EVA

- trhová hodnota firmy, čistý prevádzkový Z

- suma úrokov vystavených veriteľom

- výplaty dividend akcionárom

Ak je + vnútorná hodnota podniku sa zvyšuje, ak je – vnútorná hodnota firmy sa znižuje.

EVA= PZ * ( 1-t ) – z * K

PZ- prevádzkový Z

t- sadzba dane z príjmov

K- investovaný K

z – priemerné N kapitálu
Vážené priemerné N na K dostaneme zo vzťahu:

NK= IV * VK / K + R ( 1-t ) * CK *K

IV- výnos z VK

VK- vlastný kapitál

CK- cudzí kapitál

R- úrok
9.Vysvetlite systém plánov v podniku

Sústavu podnikových plánov tvoria rôzne plány ako plán rozvoja podniku ako celku – korporatívny plán, strategický plán, podnikateľský plán, ročné plány a rozpočty, operatívne plány. V podniku rozlišujeme: - strategické plány(3-5-8 a viac rokov), plány rozvoja podniku ako celku- korporatívna plány( 5 rokov), podnikateľské plány-biznis (2-5 rokov), ročné plány a rozpočty(1 rok), operatívne plány ( menej ako 1 rok)

Strategické plánovanie – má nezastupiteľné miesto. Vývoj strategického plánovania prešiel od teórie tzv. skúsenostných kriviek cez SBU ( strategic business unit ) k integrovanému plánovaniu, keď strategické plány sú komponentom strategického mamažmentu.

Podnikateľský plán – vypracúva sa: pre interné potreby podniku, pre finančnú organizáciu ako dokument preukázania schopnosti vytvoriť zdroje na splácanie úveru. Podnikateľský plán má byť: jasný, prehľadný, stručný a zrozumiteľný, pravdivý a vierohodný, logický.

Operatívne plány – podrobne konkretizujú ciele a úlohy ročného plánu na štvrťroky, mesiace, dekádu a deň. Sú nástrojom operatívneho riadenia

10. Organizácia plánovania v podniku:
- je závislá od organizačnej štruktúry. V súčasnosti sa vyskytuje typ: funkcionálny a divizionálny org. Typ.

- funkcionálny: tieto varianty-osobitne v oddeleniach pre strategické plánovanie a v druhom oddelení pre podnikateľské plánovanie.( v jednom oddelení spolu celé plánovanie, v poodniku nie je oddelenie pre plánovanie)

- divizionálny – vo veľkých podnikoch

a)vrcholový plánovací systém – plní koordinačnú funkciu, strategické plánovanie 
b)divizionálny plánovací systém- veľká autonómia, vyprac.plány pre danú divíziu, vychádzy z vrcholového plán.systému

c)operatívno-výrobný plánovací systém- najnižšia úroveň, konkretizuje divizionálne plány
V podnikoch sa vytvárajú centrá – nákladové, výnosové, ziskové, investičné. 
11.Charakterizujte podstatu plánovania, prioritu plánov  a efektívnosť plánov

Plánovanie je považované za jednu z najstarších ľudských aktivít založených na schopnosti ľudí predvídať budúcnosť, vytyčovať ciele a stanovovať úlohy, zdroje, cesty a prostriedky vedúce k cieľom. Plánovanie v podniku, firme, organizácii je cieľavedomý proces vytyčovania cieľov a im zodpovedajúcich ciest, zdrojov a prostriedkov tak, aby umožnili podniku dopracovať sa do žiaduceho postavenia. V plánovaní nepostačuje iba si vytýčiť cieľ, tie bez stanovených ciest, zdrojov a prostriedkov nie sú komplexné. Plánovanie v podniku rozlišuje v širšom a užšom chápaní. V užšom chápaní predstavuje tvorbu plánov, v širšom je vnímaný ako plánovité riadenie vrátane kontroly plnenia plánov a  spätnej väzby. Každý plán obsahuje vytýčené ciele. Sú to rozhodnutia plánujúceho subjektu o konkrétnych parametroch, ktoré v jednotlivých oblastiach chce podnik dosiahnuť. Vytyčovanie cieľov a rozhodovanie o nich je najdôležitejšia stránka plánovania. Je to jeho podstata. Každý cieľ plánu má byť formulovaný tak, aby bol: kvantifikovaný, jednoznačný, kontrolovateľný – verifikovateľný, termínovaný.

Cieľ plánu sa definuje ako konkrétny bod, ku ktorému činnosť podniku smeruje.

Hierarchia cieľov: konfliktné- synergické, strategické- taktické, dlhodobé –  strednodobé- krátkodobé, globálne- parciálne.

Ciele môžu byť: kvalitatívne- kvalitatívne, hodnotové- naturálne, výrobné- trhové-  ekonomické- finančné...

Úlohy plánu nadväzujú na ciele. Sú to všetky opatrenia, ktoré smerujú k cieľom. Čím sú ciele náročnejšie, ťažšie, tým sú aj úlohy zložitejšie. Cieľom podnikania je prevažne zisk, zveľaďovanie majetku, firmy.
12.Postup v plánovaní, postupy, pravidlá, programy, rozpočty a princípy.
Postup: obsahujú chronologickú postupnosť určitých činností. Sú návodom, podrobne a presne určujúcim ako, akým spôsobom majú byť určité práce vykonané. Majú úzky vzťah s taktikou.

Pravidlá: sú najjednoduchším plánom. Určujú spôsob vykonávania určitej činnosti avšak bez časového vymedzenia.

Programy: sú súhrnom cieľov, taktík, postupov a pravidiel, úloh, krokov, využívania zdrojov k zabezpečeniu a vykonávaniu určitých činností. Bývajú podporované rozpočtom.

Rozpočty: sú numerizované programy. Vyjadrujú sa v rôznych jednotkách – finančné, pracovné jednotky, hodiny... . Slúžia aj na kontrolu. Je to základný plánovací nástroj.

Princípy plánovania: sú všeobecné zásady, ktoré je potrebné rešpektovať. Sú to:
- reálnosť a mobilizačnosť – reálnosť má dve podmienky- aby bol plán vybilancovaný a aby boli vytvorené rezervné fondy a rezervy. Príliš tvrdý plán nemotivuje, ale demotivuje.

-Kontinuálnosť- nepretržitý proces, sústavne sa opakuje, plánovanie sa uskutočňuje v podmienkach stále sa meniacich. 
– Koordinácia a integrácia- je podmienená horizontálnou a vertikálnou konzistenciou plánov v podniku.
· Princíp participácie – účasť alebo spolupráca manažmentu podniku, firmy na tvorbe plánov.
·  – Flexibilita a variantnosť- pružnosť plánov, možnosť inovovania plánov, zmien.

13. Vysvetlite nákladový prístup v tvorbe plánovaných rozhodnutí, druhy nákladov, marginálny – jednotkový zisk, hrubý príspevok, príspevkový zisk.
Náklady v podniku môžu byť: 1. Variabilné, 2. Fixné.

1. Variabilné delíme na: výrobné a nevýrobné. Nevýrobné delíme na: marketingové a administratívne.

2. Fixné delíme na: výrobné a nevýrobné. Výrobné delíme na: priame a nepriame. Nevýrobné delíme na: marketingové a administratívne. Marketingové delíme na: priame a nepriame.

Variabilné- menia sa v závislosti od objemu výroby a predaja. Fixné- menia sa v závislosti od objemu výroby a predaja (odpisy). V plánovaní sú významné oportunitné náklady – vyjadrujú výnosnosť a utopené náklady – boli vynaložené v minulosti, ale neprinášajú efekt.

Jednotkový zisk = cena- výrobné a nevýrobné náklady

Hrubý príspevok = cena- výrobné náklady

Príspevkový zisk = cena- variabilné náklady. Podľa druhového triedenia sú zákl. druhy nákladov: odpisy HIM, mzdové náklady, ostatné náklady.
14. Vysvetlite riziko v podnikaní a jeho riešenie v plánovaní.
Riziko je nebezpečie, že sa plánované ciele a úlohy nedosiahnu a budú sa odchyľovať. Samotné odchýlky môžu byť : žiaduce a nežiaduce. Podnikateľské – dynamické rizika pramenia z dynamiky vývoja a podľa vecných hľadísk ich delíme: technické a technologické (nové technológie, poruchy), výrobné riziká (nedostatok výr. zdrojov), ekonomické (ceny, inflácia, kurz), trhové (dopyt na trhu, konkurencia), finančné (úvery, úroky), politické (makroekonomická, sociálna politika)

Riziká delíme na: systematické – zmeny peňažnej a rozpočtovej politiky, daňových systémov, a nesystematické – vzťahujú sa individuálne na firmy ( inovácia, zmeny konkurentov, havária zariadení). Prevažná časť rizika je neovplyvniteľná ( dopyt, politika) a ovplyvniteľná ( kvalita výrobkov a servis).Riešenie rizika vyplýva z prístupu manažérov k nemu. Postoj môže byť: averzný ( odmietavý prístup), neutrálny a akceptovateľný. Riešenie rizika môže byť založené na: odstránení či zmiernení príčin rizika alebo na znížení jeho nepriaznivých dôsledkov. Riešenie rizika môže byť rôznymi cestami a spôsobmi: diverzifikácia, flexibilita(schopnosť reagovať rýchle na zmeny), delenie rizika ( presun na iné podniky), poistenie, etapový prístup. Ostatné spôsoby: vyhýbanie sa riziku, vytváranie rezerv, fondov, získavanie informácií.
15. Charakterizujte strategické plánovanie a jeho vývoj.
Strategické plánovanie je voľba usporiadania a alokácia zdrojov s cieľom ich dlhodobej optimalizácie a maximálnej efektívnosti . Stratégia predstavuje možné varianty ako uvedenú funkciu maximalizovať. 
Strategické plánovanie – koncom 60 rokov minulého storočia v USA v dôsledku zmien v podnikateľskom prostredí ( konkurencia, dopyt a ponuka, globalizácia, zdroje). 
Úlohou SP je zabezpečiť stratégiu rozvoja podniku na 3-10 rokov. 
Vývoj SP – dlhodobé – extrapolačné plánovanie ( rozpočty, premena zdrojov na náklady, pružné rozpočty ) a strategické podnikové plánovanie ( corporate strategies ).
16.Metodika strategického plánovania.

Argentiho systém strateg. plán.
Standin – dynamická intervzťahová stratégia ( Thietard, A 1987 ) . Pracujú 4 skupiny: A skupina – konceptori so S centra podniku – návrhy a tie dá ďalším skupinám, B – funkční vedúci podniku ( výroba, marketing, … a ďalšie ) stanovujú interné podnikové obmedzenia – limity k návrhom A skupiny, C skupina – pracovníci, ktorí poznajú vzťah podniku k okoliu – marketing, právo, zásobovanie, výskum a vývoj, predaj, plánovanie a ďalší – stanovia príležitosti a hrozby. D – skupina hodnotitelia – poprední manažéri podniku – hodnotia a rozhodujú o prijatí stratégie alebo vrátení A skupine. 

Kvantitatívne metódy.

Vzorec stratégie podniku ( Gälweiler, A. )  Rvp = Zvt . Zpt   kde Rvp = rast výkonov podniku, Zvt = změna veľkosti trhu , Zpt  = změna podielu na trhu. 
Podľa skúsenostnej krivky stanovíme vývoj nákladov a cien 

Jn = J1 . n-b kde Jn = jednotný náklad entého výrobku, J1 =  Jednotný náklad prvého výrobku, b = koeficiebnt degresie

Metóda tvorby hodnoty – Porterov hodnotový reťazec

PIMS program ( profit impact of market strategies ) 

Portfoliové analýzy 

17. Proces a obsah strategického plánu a plánu
Proces: zhodnotenie prostredia podniku, vnútorné ocenenie podniku, strategická voľba a riziká. 
Strategický plán podniku: postavenie podniku, strategické ciele podniku, stratégie podniku, portfólio podniku. 
Strategický plán podniku: 1. primárny cieľ, 2. druhotné ciele ( na 5 rokov ), 3. produkty           ( tržby, výnosnosť kapitálu ),4. predpoklady ( sily a slabosti podniku ), 5. ziskový gap              ( odchýlku medzi plánovaným ziskom a jeho prognózou. Gap je každý rok väčší. ),                 6. plánovanie zlepšenia, 7. program diverzifikácie, 8. geografická expanzia, 9. manažment, 10. koncentrácia na špeciálnu činnosť.

18. Proces strategického plánovania – rozhodovacia analýza.
Základom SP je rozhodovacia analýza. Vyplývajú z nej nasledovné typy stratégií: 
1. product- market stratégia (P-M stratégia) – základná stratégia, 2. sociálna stratégia – rieši otázky súvisiace s pracovníkmi firmy, 3. firemná stratégia – rozpracováva tvorbu a rozdelenie zisku, 4. administratívna stratégia – rozpracováva prispôsobovanie organizácie a administratívy.

19. Tvorba product – market stratégie.
a, formulácia počiatočných cieľov firmy – je základom strategického plánu. Usporiadanie cieľov môže byť zamerané na zisk, alebo ďalšie ciele – efektívnosť, imidž firmy, goodwill firmy, .... 
b, sebaoceňovanie a vnútorné oceňovanie – obsahuje zhodnotenie firmy z hľadiska silných a slabých stránok ( swot analýza). Zisťuje sa stupeň využitia zdrojov a možné rezervné faktory rastu.,
 c, vnútorné ocenenie firmy – analyzovanie vnútorných možností a zdrojov firmy. Analýza smeruje k expanzii. Tá sa prejavuje preniknutím na trh, stabilizáciou na trhu, ovládnutím vývoja trhu, 
d, vonkajšie oceňovanie firmy – diverzifikácia – rozšírenie sortimentu vyrábaného tovaru či obchodu. Má viaceré typy: horizontálna diverzifikácia ( rozšírenie sortimentu alebo obchodu, vertikálna diverzifikácia a koncentrická diverzifikácia  ( konglomerátna).

20. Aké sú cenové stratégie a plánovanie tvorby cien ?
Cenové stratégie sú veľmi dôležité – existujú dva základné typy cenových stratégií: cenová stratégia zabezpečenia smotánky a cenová stratégia prenikania na trh.
 Zberanie smotánky: vstup na trh s vysokými cenami, získa sa viac zisku. Ide o stratégiu prvého, ktorý vstupuje na trh. 
Preniknutie na trh je protipólom. Zakladá sa na nízkej cene, ktorá motivuje zákazníkov pričom to vedie k zvýšeniu obratu pre firmu.
 Ďalšie cenové stratégie : prémiové ceny, vplyv životného cyklu výrobkov na ich ceny, rozdielne cenové ocenenie, cenové zľavy. 
Tvorba cien môže byť: nákladová ( zložená na úplných vlastných nákladoch alebo diferenčných nákladoch ) alebo  hodnotová ( konkurenčná ).
21.Vysvetlite podstatu a formy akvizícií, ich príčiny a efekty. Aký je cieľ plánovania akvizícií a algoritmus akvizičného plánovania.

-pojem prevzatý z angl. termínu – acquisition-získanie, kúpa, znamená proces, v rámci ktorého jedna firma (A) kúpi firmu (B) a vznikne pôvodná rozšírená firma (A). Akvizícia A+B=A, odlišuje sa od fúzie – splynutie A+B=C. 
Formy akvizície: horizontálna( tá istá činnosť), vertikálna ( od výrobcu k spotrebiteľovi ), koncentrická ( do príbuzných oblastí ), konglomeratná ( nepríbuzná ). 
Príčiny akvizície sú: posilnenie základnej podnikateľskej činnosti, získanie prístupu do nových oblastí podnikania, zlepšenie finančnej situácie subjektu, ochrana proti konkurencii alebo získanie dominantného postavenia na trhu. 
Efekty akvizície môžu byť: rozšírenie výroby najmä vo vzťahu k trhu, úspora vstupov, úspora diverzifikácie ( zníženie rizika ). 
Cieľom akvizície a akviz. plánovania je celá stratégia výberu a kúpi firmy ako aj jej integrácia do akvizujúceho subjektu tak, aby bol dosiahnutý výsledný efekt. 
Algoritmus akviz. plánovania: príprava akvizície ( organiz. zabezpečenie, stanovenie kritérií a identifikácia kandidátov pre akvizíciu), akvizičný proces ( pozostáva z 3 krokov: 1. Prvý kontakt s firmou vybratou pre akvizíciu, 2. Hodnotenie a ocenenie firmy, 3. Vyjednávanie a uzatvorením zmluvy o akvizícii ), realizácia akvizície a ich hodnotenia ( spočíva z integrácie akvizovaného podniku do akvizujúceho a realizácie podnik. plánu.

22. Charakterizujte akvizičný proces a stanovenie ceny firmy pre akvizíciu.
Akvizičný proces- zásady, ktoré je potrebné rešpektovať: správne stanoviť kritéria akvizičného procesu, zvažovať prienik do nových oblastí podnikania, neplatiť za akvizíciu viac ako je jej reálna trhová hodnota, zvážiť kvality manažmentu vo firme, ktorú akvizíciou kupujeme. Stanovenie ceny je jedným z hlavných problémov. Trhová cena akvizície obyčajne prevyšuje  o 30-40% bežnú trhovú cenu. H A+B( HA +HB,     NPV = (H A+B - H A )- CB ( 0,         CB( HB + (H A+B - H A – HB ) 

H= hodnota firiem A,B, NPV = čistá súčasná hodnota, C = cena firiem.

23. Čo viete o realizácii akvizícií, podnikateľskom pláne pre akvizíciu a aké sú zásady akvizícií?
Realizácia akvizície spočíva z integrácie akvizovaného podniku do akvizujúceho podniku a realizácie podnikateľského plánu. 
Podnikateľský plán na 3-5 rokov obsahuje: súhrn, organizácia firmy, marketing, výrobky, trh, konkurencia, výroba, financie.
Zásady: vhodné kritériá, primeraná cena (1,3-1,4 krát vyššia ako bežná trhová cena), synergia ( hodnota A, B po akvizícii musí byť vyššia ako samotná A a B), manažéri, čakať prekvapenia, čas a trpezlivosť.

24.Vysvetlite hodnotu efektu akvizícií.
PER metóda založená na vzťahu ceny akcie a jej výnosu. Stanovuje sa 

1.PER = cena akcie : výnos akcie , Cena akvizície  = PER x budúci výnos. 
2.PER metóda so zohľadnením rastu cien akcií a rizika 
Napr. Ceny akcií vzrastú o 15%, diverzifikované portfólio β=1, kandidát je viac rizikový β=2- hodnotené parametre cien sa násobia 2. Ak pôvodne 200Sk, tak teraz 260Sk ( 200 * 1,3 )- zvýšenie o 2 * 15%. 

Max.cena akvizície PER = 260/10=26

Pri zvýšení výnosu z akcie o 3Sk bude max.cena akcie 338Sk.

( 10+3 ) * 26 = 338
3.Hodnotenie akvizícií podľa rovnováhy finančných aktív

4.Hodnotenie akvizícií podľa rastu kapitálu

5.Hodnotenie akvizícií podľa cenovej trhovej hodnoty firmy.

6.Sučasná čistá hodnota NPV = ( TAB – TA ) – x . TAB , NPV = ( 1 – x ) . TAB – TA 

25. Marketingový plán a jeho typy. Marketingové stratégie.

Cieľom marketingu je, aby pravý produkt bol na pravom mieste v pravý čas. Základom tohto riadenia je marketingový plán.
 Marketingový plán má pevné postavenie v systéme podnikových plánov, mali by ho spracovávať všetky podnikateľské subjekty, je to písomný dokument, kde plánujeme, aké produkty bude firma vyrábať, v akom množstve a za akú cenu ich bude predávať, cez aké distribučné kanály a aké náklady vynaloží na podporu predaja, systematický proces, v ktorom sa syntetizujú a koordinujú marketingové rozhodnutia, na jeho tvorbe sa podieľajú: manažéri na vrcholovej a strednej úrovni riadenia. 
Typy marketingových plánov : MP môže byť vypracovaný ako : samostatný dokument, súčasť podnikateľského plánu, súčasť strategického plánu. 
MP: diferencovaný podľa oblastí, podľa hlavných odvetví podnikania, podľa jednotlivých filiálok. 
K základným marketingovým stratégiám patria: defenzívna stratégia ( udržanie zákazníkov zlepšením kvality alebo spoľahlivosti výrobkov, zlepšením imidžu firmy ), rozvojová stratégia ( udržanie zákazníkov s cieľom poskytnúť im väčší sortiment výrobkov a služieb ), ofenzívna stratégia ( zameraná na získanie alebo rozšírenia podnikania, získaním nových zákazníkov a to zmenou cenovej politiky ). 
Ďalšie stratégie: posilnenie pozície, vyhľadanie nových, neobsadených pozícií z hľadiska možného počtu zákazníkov, zrušenie alebo zmena pozície konkurenta, stratégia exkluzívnych klubov. Marketingové stratégie sa vzťahujú na produkt, cenu, podporu predaja a distribúciu.

26. Algoritmus marketingového plánu – ciele, SWOT analýza, marketingové stratégie,portfólio – BCG, matica trh. Obsah plánu marketingu.
Ciele spracúva vrcholový manažment a podieľa sa na nich aj marketingový manažér. Sú vyjadrené vo finančných ukazovateľoch -  masa zisku, rast zisku… Každé plánovanie začína analýzou. Plánovanie a analýza sú neoddeliteľné stránky. 
SWOT analýza – silné a slabé stránky podniku. Dôležitými ukazovateľmi zo SWOT analýzy sú tie, ktoré firma môže ovplyvniť, rozbor strategických trhov, rozbor kľúčových oblastí. SWOT analýza sa zaoberá aj faktormi, ktoré môže podnik ovplyvniť. Slabé stránky ( firma je horšia ako konkurencia – zlý imidž firmy, zlý servis, vysoké ceny …), silné stránky ( lepší ako konkurencia – kvalita výrobkov, nízka cena … ). 
Pri  formulovaní výrobnej stratégie sa používa takzvaná portfólio metóda : matica rastu podielu trhu, matica odvetvovej atraktívnosti a aktivity rozhodujúcich výrobkov , technologický portiel. 
Najdôležitejšou metódou je matica rastu podniku na trhu. Skladá sa z 3 základných parametrov: relatívny podiel trhu, prognózovanie vývoja podielu výrobku na trhu podľa jeho krivky životnosti, tok hotovosti jednotlivých výrobkov. 
Štruktúra marketingového plánu: obsah, úvod, sumár, marketingová audit ( situačná analýza ), marketingové ciele, marketingové stratégie, operatívne plány, rozpočty, kontrola, proces aktualizácie plánu.

27.Metódy a postupy v plánovaní marketingu (príspevkový zisk, marginálny príspevok, PVCM metóda marketingového mixu, bod zvratu a doba úhrady nového výrobku).

Príspevkový zisk = jednotková cena výrobku – jednotkové variabilné náklady na výrobok

PZ = JCV – JVN

-akou mierou sa ten ktorý výrobok podieľa na náhrade fixných nákladov 

HP = JCV – VN

Percentuálny variabilný marginálny príspevok

PVCM = JC – JVN     =   PZ 
                    JC                 JC

JC – jednotková cena

JVN – jednotkové variabilné náklady

PZ – príspevkový zisk

PVCM metóda marketingového mixu

-prevrátená hodnota výnosnosti investícií

-čím je ukazovateľ vyšší, tým je to pre podnik výhodnejšie

-udáva, ako ktorý výrobok prispieva k tvorbe zisku podniku, ako sa jeho cena podieľa na príspevkovom zisku

-je to obdobie – počet rokov – za ktoré tok výnosov (čistý tok hotovosti) prinesie rovnakú hodnotu ako objem investícií

DNI =  IN

            CFr

IN – investičné náklady

CFr – ročný čistý tok hotovosti

-doba návratnosti stanovená iba z investičných nákladov a ročného zisku prípadne toku hotovosti nie je objektívna, preto sa počíta diskontovaná doba úhrady investície

-diskontovaná doba úhrady udáva čas, za ktorý sa kumulovaný diskontovaný príjem po zdanení z investície rovná investičným nákladom. V kumulovanom diskontovanom príjme je započítaná aj minimálna výnosnosť podľa diskontného činiteľa

Bod zvratu 

-z koľkých výrobkov príspevkového zisku uhradíme finančné náklady

-čím je nižší, tým je výhodnejší

BZ = FN   = FN

          PZ      JC – JVN

Doba úhradu nových výrobkov

-z akého počtu výrobkov príspevkového zisku uhradíme náklady na vývoj 

DÚNV = NVNV

                PPV . PZ

NVNV = náklady na vývoj nového výrobku

PPV = prognózovaný predaj výrobkov

PZ – príspevkový zisk

28.Prognózovanie dopytu a ponuky pomocou jednoduchého exponenciálneho vyrovnávania ( Brownovo exponenciálne vyrovnávanie ).
Odhad očakávaných výsledkov. Treba plánovať taký predaj, aby sa:

- minimalizovali straty z predaja ( dôvera spotrebiteľov )

- tvorili zdroje toku hotovosti

- nevytvárali podmienky pre nadhodnocovanie predaja a zastarávanie výrobkov ( ležiaky)

- minimalizovali sa N na udržiavanie zásob hotových výrobkov

x t + 1 = ( . x  t s  + ( 1 - ( ) . x  t – 1 , 
 x t + 1 = skutočný predaj v skúmanom období, 
( = koeficient vyrovnania – korigujúca konštanta reprezentujúca % vyjadrenia prognostickej chyby. Spravidla sa počíta 0,3 – 0,4 avšak môže byť 0,1 – 0,9,
 x  t s  = skutočný predaj  vo východiskovom období, 
x  t – 1 = skutočný predaj v predchádzajúcom predajnom období. 
Pomocou koeficientu vyrovnania môžeme regulovať váhu východiskových veličín tak, aby sme dosiahli reálnu či najreálnejšiu závislosť plánovaného parametra.    
29.Modifikovaná regresia plánovania predaja nových výrobkov

-pri prognózovaní vychádzame z predpokladu, že predaj bude mať taký priebeh ako predaj predchádzajúcich výrobkov

-prognózovanie predaja podľa predchodcu: Potrebujeme údaje o predaji doteraz predávaného výrobku

xt+1 = A . pt+1

xt+1 = prognóza

A – modifikovaná regresia ročného dopytu vyčíslená podľa vzťahu

pt+1 – pravdepodobnosť na predchodcu pre obdobie t + 1

A = x1p1 + x2p2 + ... xtpt

        p12 + p22 + ...   p2t
xt = predaj nového výrobku v ks v čase t

pt = pravdepodobnosť predaja predchodcu v čase t

pt+1 = pravdepodobnosť predaja výrobku v čase t+1 podľa predchodcu

30.Plánovanie reklamy pomocou korelačnej a regresnej analýzy pri kvantifikovaní jej vplyvu na predaj a zisk

-algoritmus:

a)kombinovanie ekonomických a matematicko-štatistických nástrojov v prognózovaní predaja alebo dopytu

b)formulovanie hypotéz o vzťahoch medzi dopytom alebo predajom a faktormi, ktoré ich podmieňujú

c)hľadanie takých modelov, ktoré najlepšie vystihujú vplyv faktorov na predaj alebo dopyt. K najvýznamnejším patria ceny a náklady na reklamu.

d)tvorba a riešenie regresných modelov s kľúčovými faktormi

e)experimentovanie s kľúčovými faktormi a verifikovanie výsledkov s požiadavkami plánu marketingu a marketingovej politiky firmy

P = 320 + 15x1 + 6x2 + 16x3 + 3x4

-sú dané, vychádzajú z výskumu, časom sa menia

x1 – reklama v inzertnom časopise

x2 – televízia

x3 – rozhlas

x4 – pri priamom písomnom kontakte
31. Cieľ plánovania investícií. Smery investovania, ich výnosnosť, klasifikácia investícií, finančné a vecné rozhodovanie.
-investície sú strategickou záležitosťou, je to vynaloženie kapitálu s cieľom dosiahnuť úžitky v budúcnosti.

-cieľom plánovania investícii je: vybrať objekty investovania z hľadiska alternatívneho využívania zdrojov, kvantifikovať technické a ekonomické parametre investícií, koordinovať realizáciu investícií a kontrolu.
 Smery investovania:  vyvolané investície ( sú vyvolané vzhľadom na bezpečnosť při práci, ekológiu …), investície ktoré majú viesť k udržaniu pozícií na trhu, investície do obnovy DHM, investície zamerané na zníženie vlastných nákladov, investície, ktoré vedú k zvýšeniu dôchodkov, investície rizikové.
Výnosnosť investícií: vyvolané- bez výnosnosti, na udržanie pozície na trhu – 6%, obnova DHM-12%, zníženie vlastných N- 15%, zvýšenie dôchodku- 20%, rizikové- vysoký zisk, podpriemerné riziko- 10%, priemerné riziko- 10-16%, nadpriemerné riziko- nad 16%. 
Investície môžu byť: reálne, kapitálové, vecné , hmotné ( na ochranu budov, stavieb strojov, ), finančné ( cenné papiere ), nehmotné ( výskum, vzdelávanie ), obnovovacie ( výrobné, rozvojové ). 
Rozhodovanie o investíciach: rozhodovanie obsahuje: vecnú stránku – riešenie technickej a výrobnej problematiky a finančnú stránku – rieši z akých zdrojov bude investícia financovaná.

32. Algoritmus plánovania investícií.
Plánovanie investícií je zložitý proces. 
Členíme ho: 
1. Úvodná fáza investičného procesu – skúmanie a hľadanie objektu investovania.
2. stanovenie kvalitatívnych parametrov investícií – obsahuje: kvantifikáciu jednorázových investičných nákladov ( presne sa stanovujú ), kvantifikáciu budúcich výnosov a rizík              ( plánovanie toku hotovosti a jeho časového rozloženia v budúcnosti). Základ kvantifikácie budúcich výnosov a rizík investícií pozostáva z plánovania toku hotovosti a jeho časového rozloženia v budúcnosti počas životnosti investície.  
Tok hotovosti obsahuje: príjmové a výdavkové položky. Zohľadňuje počiatočný tok hotovosti, ktorý  investíciou nahradzujeme ako aj daňový efekt zo zisku či straty. V priebežnom toku hotovosti počas životnosti investície sú: príjmy alebo straty príjmov z predaja výrobkov či služieb v súvislosti s investíciou, úspory súvisiace s investíciou (nákladov, daní) a ostatné položky (efekty na dani zo zisku). 
Pri plánovaní príjmov z novej investície sa zohľadňuje pravdepodobnosť a riziko.
 Príjmy môžeme plánovať podľa: empiricky stanovenej pravdepodobnosti príjmov, keď príjmy stanovujeme na základe skutočnosti zo zhodných či podobných investícií v minulosti a štatistického zhodnotenia pravdepodobnosti,  alebo odhadu pravdepodobnosti príjmov. Odhad spravidla berie do úvahy vysoký, uspokojivý a nízky výsledok s odhadom ich pravdepodobnosti podľa jednotlivých rokov životnosti investície. 
3. výpočet ekonomickej efektívnosti investícií a zhodnotenie investičných variantov ako aj výber optimálneho riešenia a 
4. realizácia investícií, kontrola a hodnotenie ex post.
33. Trhová úroková miera – náklady na kapitál, statické a dynamické metódy hodnotenia investícii. Čo je súčasná hodnota a čistá súčasná hodnota, vnútorné výnososvé percento.
Náklady na kapitál – náklady na ich obstaranie, náklady na kapitál by pri diskontovaní toku hotovosti mali zohľadniť najmenej trhovú úrokovú mieru. Na základe toho rozhodneme či: kapitál vložiť do banky za úrok bez rizika alebo investujeme do investícií. 
Trhová úroková miera zohľadňuje: reálnu – čistú úrokovú mieru, riziko, mieru inflácie. 
TÚM = ( 1 + ú ) . ( 1+ r) . ( 1 + i ) – 1,
 ú = úrok, r = riziko, i = inflácia,
 Súčasná hodnota PV vychádza z dvoch princípov teórie financií: že každá jednotka meny má dnes väčšiu hodnotu ako zajtra  a v budúcnosti a že bezpečná mena má väčšiu hodnotu ako riziková mena. 
Súčasná hodnota = očakávaná výplata v budúcnosti z investície násobená diskontný faktor.
SH = CF1/ 1+ n + CF2/ (1+n)+....+CFn/ (1+n) 
Čistá súčasná hodnota má byť kladná, čím je vyššia tým je investícia výhodnejšia. 
ČSH = SHCP ( diskontný tok hotovosti ) – IN ( investičné náklady). 
Vnútorné výnosové percento – interná podniková úroková miera. Je to taká miera návratnosti – výnosnosti investícií pri ktorej súčasná hodnota peňažných príjmov sa rovná investičným nákladom. Nevýhodou je, že neprihliada na časové rozloženie toku hotovosti. 
34.Vysvetlite ostatné metódy hodnotenia investícii – výnosnosť ( rentabilita ), doba návratnosti, index súčasnej hodnoty, inflácia a investície, investičné riziko.
Metóda výnosnosti investícií VI =  Zr/IN alebo VI = SHCF/IN  
VI – výnosnosť investícií, Zr – ročný zisk z investícií, IN – investičné náklady, SHCF – súčasná hodnota toku hotovosti. 
Prevrátenou hodnotou výnosnosti investícií vyjadríme dobu návratnosti investícií. Je to obdobie – počet rokov, za ktoré tok výnosov prinesie rovnakú hodnotu ako objem investícií čiže 
DNI = IN/CF , 
DNI – doba návratnosti investícií, IN – investičné náklady, CF – tok hotovosti. 
Index súčasnej hodnoty ISH = SH/IN
Inflácia: ovplyvňuje efektívnosť investície. Ak je vyššia jako úrok je lepšie investovať, jako nechať peniaze v banke. Čím je inflácia vyššia, tým ja SH nižšia.

ČSHinf.=    CF*(1+kinf.) / (1+r) - IN
35.Plánovanie investícií pri obmedzených kapitálových  zdrojoch a plánovanie investícií pri splátkach anuitou

Podniky nemajú dostatok prostriedkov na financovanie všetkých projektov, preto rozhodujú o tom, ktoré projekty sa budú realizovať, a ktoré nie. Toto rozhodnutie sa zakladá na indexe súčasnej hodnoty. Tento vyjadruje podiel súčasnej hodnoty a investičných nákladov. Čím je tento index vyšší, tým je projekt výhodnejší.
ISH= SH/ IN

Pri anuite sa vypočítajú anuitné splátky podľa vzorca:

A= i*(1+i) / ( 1+i ) -1

36.Parametrické plánovanie – metódy plánovania a faktory
Hektárové úrody a úžitkové parametre hospodárskych zvierat patria v agropodnikateľských subjektoch k základným parametrom, ktoré ovplyvňujú nielen celkovú produkciu a intenzitu výroby či produktivitu práce, ale aj ekonomiku výroby. Náklady na výrobu súvisia v zmysle zákona o zhromadnení výroby. 
Plánovať základné parametre výroby musí každý podnik. Hektárové úrody poľnohospodárskych plodín ovplyvňujú stabilné a dynamické faktory.
 K stabilným faktorom patria také, ktoré sa výrazne nemenia, majú stabilná vplyv. Patrí tu pôda so svojimi vlastnosťami. 
Do skupiny dynamických faktorov patria tie, ktoré majú dynamický priebeh. Pozornosť treba venovať najmä na faktory ovplyvnené ľuďmi tzv. intenzifikačné činitele. Sú to napr. faktory výživy a ochrany rastlín, závlahy, biologické materiály, teploty, zrážky, technológia výroby. V živočíšnej výrobe k stabilným faktorom patria plemená zvierat, génofond zvierat, technológia výroby, ustajňovacie podmienky. 
K dynamickým faktorom patria výživa zvierat, ošetrovateľská starostlivosť a iné. Základné parametre výroby sú významné aj z hľadiska konkurenčnej schopnosti. 
Pre plánovanie základných parametrov výroby potrebujeme poznať: vývoj daného parametra v predchádzajúcom období (údaje za 3-5rokov), východiskový stav a jeho porovnanie s konkurenciou, podmienky, za ktorých sa dosiahol východiskový stav a ich prípadné zmeny, ekonomiku výroby, mieru zhromadnenia výroby a prínos výrobku do ekonomiky podniku. Pre plánovanie môžeme použiť tieto metódy: odhad ( metóda, ktorej výsledok závisí od skúsenosti a poznania odhadcu či experta), normatívnu metódu, bilančnú metódu, matematicko-štatistické metódy (indexná metóda, kĺzavé priemery, lineárnu a nelineárnu regresiu). 

37.Analýza citlivosti – senzitivity a analýza rizika
V podniku by mala byť systematická práca s rizikom. Základom tejto systematickej práce je analýza rizika. 
Pozostáva z týchto krokov: identifikácia zdrojov a faktorov rizík ( dôležité je oddeliť objektívne to čo je rizikom od ostatných bežných javov, v niektorých firmách sú zriadené špeciálny štáby zaoberajúce sa rizikom, pričom používajú metódy: rozhodovacie stromy, scenáre, portfólio), stanovenie váh zdrojov a faktorov rizík ( váhu jednotlivých faktorov je možné stanoviť číselne v stupnici 1-5, pričom 1 je najmenšia pravdepodobnosť a intenzita vplyvu a 5 naopak najvyššia pravdepodobnosť a intenzita vplyvu, súčin oboch hodnotení faktora nám určuje váhu a celkový počet bodov rizika), kvantifikácia rizika a jeho vplyvov či dopadov na podnikanie, hodnotenie rizika podnikania a opatrenia zamerané na jeho eliminovanie či zmiernenie.

Na hodnotenie rizika sa najčastejšie používa analýzy citlivosti. Je založená na zisťovaní citlivosti buď celkového hospodárskeho výsledku alebo jednotlivých ukazovateľov od faktorov. Ide o skúmanie toho, ako určité zmeny jednotlivých faktorov napr. výrobná kapacita, cena, objem produkcie, náklady atď. ovplyvňujú výsledok. Faktory, ktoré vyvolávajú iba malé zmeny hodnotíme ako málo významné s malou citlivosťou. Faktory, ktoré vyvolávajú veľké zmeny sú významné a s veľkou citlivosťou.

38.Analýza utility – užitočnosti, ABC analýza a analýza bodu zvratu.
Uplatňuje sa pri komplexnom hodnotení. 
Algoritmus analýzy úspešnosti: určíme  systém cieľov, určíme kritéria hodnotenia, stanovíme podkritéria, stanovíme stupnicu hodnotenia kritérií a podkritérií,  podkritérium ohodnotíme – dostaneme čiastkové utility, vypočítame celkovú utilitu podľa kritérií. 
ABC analýza – umožňuje sústrediť pozornosť na kľúčové problémy. Má široké možnosti uplatnenia. 
Postup – daný problém rozčleníme podľa dôležitosti či podielu na celku. 
Analýza bodu zvratu: Každé plánovanie je spojené s istou mierou neurčitosti a rizika. Akákoľvek zmena vstupných a výstupných  parametrov systému vyžaduje rozlišovať mieru rizika a kritické hodnoty parametrov. Kritické hodnoty parametrov plánu konfrontujú s plánovanými parametrami. Čím viac sa plánované hodnoty približujú ku kritickým hodnotám, tým je vyššie riziko plánu. 
Bod zvratu: má viacero modifikácií. Môže byť odvedený z nákladov a výnosov  ako aj množstva produkcie, keď bodom zvratu dostaneme bod – množstvo produkcie, při ktorej sa celkové náklady vyrovnajú s celkovými výnosmi. Čím je objem produkcie vyšší ako bod zvratu, tým je nižšie riziko a menšia pravdepodobnosť strát pri skutočnom poklese produkcie. Bod zvratu tvorí aj opačný priestor podnikania či podnikateľského projektu na základe tzv. kritického bodu. 
Kritický bod – bod zvratu je potom taký objem produkcie, pri ktorom nedosiahne podnik zisk ani stratu. Kritický bod stanovíme : P.c =v . P + F 
P= objem produkcie, c = predajná cena za jednotku výrobku, v = variabilné náklady na jednotku produkcie, F = celkové fixné náklady. 
Kritický bod produkcie : Pk = F/c-v, 
Kritický bod ceny: Ck =P . v F /P

39.Podnikateľský plán 
– je plánom všetkých podnikateľských aktivít podniku. Vypracováva sa : - pre interné potreby / plní funkciu  programu činnosti/

- pre finančné organizácie. / preukazuje sa disponobilita   na úhradu úveru/

V praxi sa zamieňa podn. plán s podnikateľským zámerom.  Podn. zámer  - je iba víziou, 

Podn. plán  vypracováva  podnikateľ keď : začína podnikať, rozširuje predmet činnosti, žiada od banky úver,  vypracováva plán ako súčasť plán. systému. 

Podn. plán  má byť – jasný, prehľadný, stručný, zrozumiteľný, pravdivý, vierohodný, logický.

Podn. plán  má 3 časti: 
1.úvodná časť – obsahuje sumár a tyráž. Dôležitú úlohu  plní sumár , ktorý  obsahuje syntézu celého plánu a kľúčové parametre. 

 2. hlavná časť – nie viac ako 40 strán. Obsahuje kapitoly: Charakteristiku podniku prípadne podnik v podnikateľskom prostredí, Trhy a prieskum trhu, dlhodobé a krátkodobé ciele podniku, výrobný inžiniering- hlavná výrobná časť plánu, plán marketingu, plán investícií, finančný plán, riziká z implementácie plánu, vplyv implementácie plánu na ŽP, charakteristiku hlavných manažérov podniku

3.doplnky/prílohy

Obsah: podrobné zdôvodnenie toho, že jednotlivé časti PP sa dajú splniť ( príklady z iných podnikov, štátov, kde sa to úspešne realizovalo, patenty, zlepšovacie návrhy, vynálezy, KNOW-HOW, rôzne prepočty)
Ozdravný plán – vypracovaný nad rámec konkurzu a vyrovnania, zodpovednosť zaň nesie rada veriteľov hlavnou úlohou je analyzovať príčiny, pre ktoré sa podnik  dostal do konkurzu a vyrovnania  a navrhnúť opatrenia na základe ktorých sa v určitom čase dosiahne jeho likvidita.
40. Plánovanie potreby pracovníkov 

Plánovanie počtu pracovníkov vychádza z plánu výroby, jej technológie, plánu materiálno-technického zásobovania, plánu investícií, finančného plánu a pod.

Metódy: -expertné a porovnávacie, -trendové, -podľa produktivity práce, -podľa obratu na pracovníkov 

Plánovanie počtu robotníkov – metódy: 
-podľa normohodín;
R=Qnh/Ef*k          R- počet robotníkov,  Qnh- normohodiny za plánovaný objem výroby, Ef- efektívny fond pracovného času robotníka, k- koeficient plnenia výkonných noriem

-podľa noriem obsluhy; 
R= D*s*h*n / Ef              D- počet dní prevádzky technologického miesta,  s- počet smien za deň, h- dĺžka smeny v hodinách, n- norma obsluhy

-noriem obsluhovaných miest
R=D*s*h*On / Ef*No              On- počet obsluhovaných miest 1 robotníkom, No- norma obsluhy
41.Obsah a štruktúra finančného plánu. Algoritmus tvorby
- je vo výhradnej kompetencií podniku, nie sú vytvorené pravidla, platí len určitý poriadok v  obsahu a štruktúre dlhodobého finančného plánu 

Obsah a štruktúra: 

1. východiskom je substantívny plán - široké ciele podniku, špecifické ciele podniku, podnikové stratégie, memorandum plánovania, 

2. samotný finančný plán – strategický dlhodobý plán podniku , taktický krátkodobý plán zisku (prevádzkový plán –plán predaja, plán výroby, plán nákupu zásob, rozpočet; finančný plán – bilancia aktív, pasív, kapitálu; plán toku hotovosti) 

3. rozpočty variabilných výdavkov

4. údaje a informácie finančného plánu – analýzy zisku a cien

5. správy a hlásenia 

6. prípadné korekcie

Samotný finančný plán obsahuje kvantifikáciu jednotlivých finančných rozhodnutí ako aj zamýšľaných zámerov plánovaných stratégií a politik, ktoré firma v budúcom období mieni realizovať. Transformácia cieľov a stratégií manažmentu v rámci podniku v určitom časovom období do konkrétnych finančných kategórií. Priorita – aby podnik bol likvidný a aby jeho výrobné portfólio a ostatné aktivity boli zárukou finančnej stability podniku.
Algoritmus tvorby finančného plánu

	Široké ciele

	Špecifické ciele

	Stratégia

	Memorandum plánovania

	Projekty plánu

	strategický plán zisku

	Taktický plán zisku

	Rozpočty

	Plán výroby
	plán predaja

	Priamy materiál
	Plán nákl. na predaný tovar

	Nákup
	Distribučné výdavky

	Priama práca
	Administratívne výdavky

	Údržba budov
	Ostatné príjmy a výdavky

	Výrobná réžia
	Prírastok kapitálu

	Zásoby
	

	Plánované výstupy finančného plánu

	Plán príjmov
	Plán toku peňazí (cash flow)

	Plán nerozdeleného zisku
	Finančná bilancia

	Hodnotenie finančného plánu


42. Plánovanie toku hotovosti (cash flow)
Plánovanie toku hotovosti môžeme realizovať:

-priamou metódou

-nepriamou metódou


Priama metóda: vychádza z jednotlivých položiek príjmov a výdavkov

Nepriama metóda: vychádza z čistého zisku, ktorý sa koriguje o príslušné položky

Plánovanie toku hotovosti má dve časti: časť zdrojov a časť použitia zdrojov, prípadne kladné/príjmov/ a záporné /výdavkové/ položky.

Plánovanie toku hotovosti predstavuje transformáciu údajov o nákladoch a výnosoch do údajov o príjmoch a výdavkoch. Takto môžeme zmenami v príjmoch a výdavkoch plánovať tok hotovosti tak, aby podnik mal vždy dostatok prostriedkov na plnenie svojich záväzkov.

43. Plánovanie potreby čistého prevádzkového kapitálu 

Základným východiskom pre plánovanie potreby obežných aktív – plánovanie rozpočtu býva priemerná výška čistého prevádzkového kapitálu. 


Čistý prevádzkový kapitál: rozdiel medzi obežnými aktívami a obežnými pasívami.

Konštrukcia čistého prevádzkového kapitálu vychádza z rozlíšenia obežného a neobežného majetku, prípadne aj krátkodobo a dlhodobo viazaného kapitálu. Výška čistého prevádzkového kapitálu súvisí s cyklom obstarávania a skladovania zásob, materiálu a výrobkov, s výrobným a predajným cyklom.


Plánovaná výška čistého prevádzkového kapitálu závisí v podniku od dĺžky obratu cyklu peňazí, t.j. doby ktorá uplynie od platby za nakúpené vstupy do výroby do prijatia úhrad za predané výrobky

Tri prvky cyklu:

1. Doba obratu zásob (od nákupu vstupov  po predaj výrobkov)

DOZ = priemerná zásoba . 360 (365)

             denné tržby

2. Priemerná doba inkasa pohľadávok (od fakturácie po inkaso)

PDIP = pohľadávky  . 360 (365)

             denné tržby  

3. Doba odkladu platieb (DOP) ( doba medzi nákupom materiálu a jeho úhradou)

 OCP= DOZ+PDIP-DOP

Potrebu prevádzkového kapitálu (PPK) v Sk potom stanovíme:

PPK = (tržby-hrubý zisk-odpisy): počet obratov peňazí

Alebo: súčin obratového cyklu peňazí a priemerných denných nákladov
44. Vysvetlite plánovanie poskytnutia úverov a poskytnutia diskontu.

Podniky vyžadujú platby v hotovosti, alebo  poskytujú úver. 
Ak  úver rieši:  1. dobu splatnosti. 2 diskont. 3 rozhoduje o poskytnutí  úveru a diskontu.

Pri  nových či rizikových odberateľov treba uplatňovať kratšie doby splatnosti.  Poskytnutie  diskontu môže urýchliť úhradu pohľadávok, prípadne vedie k rastu tržieb. 

Poskytnutie  zľavy zo SH je pre podnik  nevýhodne, dosiahne pri nej nižšiu súčasnú hodnotu. Vypočítame si SH so zľavou a bez nej a porovnáme.
Poskytnutie zľavy  pri zohľadnení variab. nákladov na tržby a pri poskytnutí zľavy  s vyššieho nákupu   je podľa ČSH  výhodne. Vypočítame si ČSH so zľavou a bez nej a porovnáme.      

45. Plánovanie hotovosti – Baumolov model

Baumolov model  založený na: potreba pohotových prostriedkov v podniku je rovnomerná a je krytá krátkodobými CP, zaobstarávanie peňazí  v hotovosti ako aj predaj CP si vyžaduje výdavky podniku- nákladné a drahé,  držba v hotovosti  si vyžaduje náklady  vo forme  ušlého  úroku – čím je vyšší úrok  tým je držba hotovosti drahšia.  

Celkové náklady na držbu hotovosti  : CNDH = b. T/Copt + i . Copt/ 2   

b – fixné náklady, T – potreba peňazí, Copt   - optimálna výška hotovosti, i – úrok.

Počet transferov –/ premena krátkodobých CP na hotovosť/   PT = T/Copt

Fixné náklady: / na získanie pohot. prostried. / FNH = b. T/Copt 

Ušlý výnos  z držby  UVH= i. Copt/2

Optimálna výška  peňazí   Copt =(2.b.T /i.  je priamo úmerná fixným nák.  a nepriamo  úmerná ušlému  výnosu ( UVH).

priemerná výška hotovosti: PVH=Copt/2
46. Plánovanie hotovosti – Miller – Orrov model

Miller – Orrlov model -  ak podnik nemôže  predvídať  presne svoje hotovostné toky, alebo tieto sú nerovnomerné.  Peniaze v hotov. – majú náhodný pohyb dovtedy dokiaľ nenarazí  ich výška na horný limit – podnik nakúpi CP. Ak hotovosť dosiahne dolnú hranicu  - podnik predáva CP. ( Bod návratu) – vráti na požadovanú úroveň. 

Pri plán hotovosti určime: 1 – dolnú hranicu hotovosti, 2- určíme rozptyl hotovos. tokov / denné príjmy a výdavky  a vypoč z nich rozptyl./  3- zistíme úrokovú mieru a transakčné náklady. 4 – Hornú hranicu a bod návratu hotovosti.                         

1.RHT= 3.3(3/4 . TN. RDTH / i             
RHT – rozpätie hotov. tokov  , TN transak. Náklady

      RDTH –rozptyl denných tokov

2. HN = dolná hranica + rozpätie  hotovostných tokov

3. BN= dolná hranica + RHT/3

47.Plánovanie optimálnej výšky zásob – Harrisov vzorec teórie zásob.
Ak je veľa zásob – malá likvidita, veľa umŕtvených prostriedkov. Ak je ich málo – veľká likvidita. Pri nedostatku – prestoje vo výrobe, výhodou je, že je menej peňazí umŕtvených. Pri dostatku – čím viac, tým viac stojí nadobudnutie a skladovanie.

Harrisov vzorec:

CNZ ( nadobudnutie, držba )= Nn * S / Qopt. +  Ns * Qopt / 2 = min.

Nn- N nadobudnutia 1 dodávky v Sk, S- celková potreba zásob určitého druhu vo fyzických jednotkách za určité obdobie, Ns – N skladovania 1 fyzickej jednotky v Sk, Qopt. – optimálna výška zásob.

Qopt. =  odmocnina 2*S*Nn / Ns
Podniky v predstihu obnovujú zásoby, aby nešli na 0.

CNZ = odmocnina 2*S*Nn*Ns

Nopt. = odmocnina 2*S*Nn*Ns

 Optimálny počet dodávok zásob OPDZ = S / Qopt.

Priemerná zásoba PZ = Qopt. / 2

Optimálny dodávkový cyklus Topt. = Qopt. * 360 / S

48. Základy teórie kontroly, prístup ku kontrole a funkcie kontroly.

-kontrola-controling- má nezastupiteľné miesto v manažmente, ako aj v jednotlivých funkciách riadenia., tvorí štandardný systém, má dva významy:
 1. Riadiť, ovládať, mať pod kontrolou, 2. Kontrolovať, preverovať.
 Kontrola je vnímaná ako posledná fáza riadenia. 
Kontrola sa môže zabezpečovať z týchto pozícií: regulačné chápanie kontroly ( orientovať sa na kontrolu do realizačnej oblasti. Má tri funkcie: 1. Registračná – zisťovanie faktorov, 2. Logická – hodnotenie plánu, 3. Regulačná – vyjadruje korekciu odchyliek od plánu ), negujúce chápanie kontroly ( represívny prístup ku kontrole. Orientuje sa na jednostranné záujmy podnikateľského subjektu ), profesné chápanie kontroly (viedlo k vzniku funkcií kontrolórov, útvarov, orgánov .. ) , informačné chápanie kontroly ( pozorovateľské chápanie kontroly ),kybernetické ( logická konštrukcia cieľových procesov),  kontrola ako posledná fáza riadenia. 
Nevyhnutnou podmienkou kontroly je: existencia hodnotového systému, schopnosť subjektu spoznávať objektívnu realitu a kontrolovať ju, disponovať takými prostriedkami, aby sa zabezpečila korekcia negatívnych  odchýlok. 
Kontrola má tri základné funkcie: poznávaciu ( mať informácie ), ovplyvňovaciu ( mať možnosť a schopnosť zabezpečiť korekciu negatívnych odchýlok ), výchovnú (  pozitívne ovplyvňovať vedomie pracovníkov.
49.Vývojové štádia kontroly v podnikoch, jej obsah, organizácia a kompetencie.
Kontrola prešla rôznymi vývojovými etapami. 
Najvýznamnejšie sú: kontrola na dodržiavanie externých a interných smerníc, predpisov, noriem, kontrola hospodárnosti rôznymi analýzami zameranými na hospodárnosť, kontrola plánov a ich realizácie. 
Kompetencie v kontrole sú dvojaké: zameraná do vnútra a zamerané navonok- útvaru, oddelenia. 
Kompetencie zamerané do vnútra- bežný charakter. Sú to rozhodovacie, prikazovacie vykonávacie, dispozičné. 
Kompetencie zamerané navonok- majú obsahovať: integračné kompetencie, koordinačné kompetencie, informačné kompetencie, poradenské kompetencie. 
Organizačná jednotka kontroly môže byť charakteru: štábneho, líniového. 
Kontrola podniku je : strategická – súvisí so strategickým riadením a strategickým plánom a operatívna – sleduje bežné aktivity podniku.
50. Formy kontroly, metódy kontroly plnenia plánu.
Kontrola plnenia plánov- formy: predbežná ( vykonávaná v období tvorby a vypracovania plánov), priebežná (cieľom je konfrontovať skutočnosť s plánom, zisťujú sa odchýlky), následná ( vykonáva sa po časovom horizonte, po jeho platnosti ).
Metódy: metodickým základom kontroly plnenia plánu je komparácia plánovaných ukazovateľov so skutočnými ukazovateľmi. Môže byť rozdielová a podielová. 
Ďalšie metódy: koleračná, regresná analýza, matematické metódy, grafické metódy                       ( cyklogramy, grafy, diagramy ).
51. Ciele a úlohy personálneho plánovania. Personálny manažment a plánovanie stabilizácie pracovníkov.

Ciele a úlohy:

· určuje stratégie a ciele PP

· úlohy a ich zabezpečenie v PP, ktoré sa odvíjajú od cieľov

· ako dosiahnuť potrebné kvantum a kvalitu pracovných výkonov v čase a priestore

· profesijný rast

· vhodné pracovné podmienky

· zvyšovanie výkonnosti pracovníkov

· menej externá orientácia, viac interná

Personálne plánovanie je súčasť podnikového plánovania a súvisí s funkčnými plánmi výroby, zásobovania a financovania. Čím väčší je rast podniku, tým viac třeba investovať do rozvoja pracovníkov. Základom je plán výroby. 

Personálny manažment:

· získavanie a nábor pracovníkov

· pracovné miesta

· atraktívnosť zamestnania

· marketingové metódy podľa trhu práce

· dosiahnuť dobrú atmosféru na pracovisku

· zdroje získavania pracovníkov

Stabilizácia pracovníkov:

· nielen získať kvalitných pracovníkov, ale vytvoriť také podmienky, aby zostali čo najdlhšie a zvyšovali svoju výkonnosť

· fluktuácia zvyšuje náklady, znižuje produktivitu a pôsobí demoralizujúco

· únik informácií s odchodom pracovníka

· pozitíva a negatíva znižovania počtu pracovníkov
52. Plánovanie rozvoja a vzdelávania pracovníkov a plánovanie pracovných nákladov.

Rozvoj a vzdelávanie pracovníkov:

· zmeny

· informačná explózia

· rastúce pracovné náklady a dostatok špecialistov

· úsilie pracovníkov zvládať nové úlohy.

· Učenie sa na pracovisku

· Informačná stáž na inom pracovisku

· Prechod na iné pracovisko

· Vykonávanie príbuznej činnosti

· Rotácia pracovníkov

· Zahraničné pobyty

· Práca na projektoch

· Rola trénera a moderátora

· Celoživotné vzdelávanie

Plánovanie pracovných nákladov je veľký problém a súvisí na veľa faktoroch.

Metódy:

· % z obratu

· % z nákladov

· % z pridanej hodnoty

Kľúčový problém – motivuje alebo nemotivuje

-     odmeňovacie systémy – kompenzačné

· aby bol spravodlivý

· konkurencieschopný

· motivoval výkonnosť

· ovplyvňujú životnú úroveň, ale aj telesné a duševné zdravie

53.Odmeňovacie systémy a hodnotenie práce v plánovaní a stimulačné systémy v plánovaní

· kompenzačné  - aby bol spravodlivý, konkurencieschopný, motivoval výkonnosť. 
· KS – ovplyvňujú životnú úroveň, ale aj telesné  a duševné zdravie. 

Zákonná úprava – minimálna mzda, životné minimum, zákon o mzde, zákon o kolektívnom vyjednávaní a ďalšie . Zmeny v životných nákladoch, vplyv odborov – rast miezd a konkurenčná schopnosť, produktivita práce – zisk, rozdeľovanie iba toho čo podnik vytvorí. Porovnávanie sa v podniku nie s inými podnikmi/dôležitejšie/.

Stimulačné systémy: zvláštne stimulačné odmeny – za dlhodobé zvyšovanie výkonov, odmeňovanie podľa ročného zisku – problematické, dosiahnuť rovnováhu medzi krátk. výsled.   a dlhodob. cieľmi., podiely na výsledku. 

Nežiadúce úč. blokujú strateg. riadenia, menší tlak na inovácie, riziká – postihy, rozpornosti v záujme vlastníka a manažéra. 
Zvyšovanie účinnosti: odstraňovať rovnostárstvo a odmeňovať za výkon, plánovať náročné ciele a úlohy, kontrolovať ich plnenie, deľba právomocí  a zodpovednosti medzi riadiacimi pracovníkmi.

BENETITY:  / 13-14 plat, finančné odmeny, rehabilitačné a víkendové pobyty, masaže, príspevky na oblečenie, zľavy na produkty a služby./
54.Finančné plánovanie metódou percentuálneho podielu na tržbách

Vychádza zo skutočných aj plánovaných tržieb, z predpokladu fixného pomeru medzi jednotlivými položkami finančnej bilancie a objemom tržieb. Niektoré položky súvahy nemajú súvislosť s tržbami. Rozdiel A a P ( A majú byť väčšie ako P ) predstavuje potrebu nových finančných zdrojov.

Úlohou plánovania je:

· plánovať A, s kt.dosiahneme plánované tržby

· plánovať potrebu K na investície a štruktúru jeho zdrojov krytia

· plánovať tvorbu K

55.Finančné plánovanie metódou pomerových finančných ukazovateľov
Pomerové finančné ukazovatele berieme ako vzorové hodnoty:

· priemerné fin.ukazovatele špičkových podnikov

· priemerné fin.ukazovatele podnikov v určitom odvetví

· pomerové fin.ukazovatele zahraničného podniku

· špecifické ciele podniku konštruované zvlášť pre podnik

Patria sem ukazovatele:

1. Vlastné zdroje Vz = tržby / tržby k vlastným zdrojom

2.Celkové dlhy Cd = 55% k vlastným zdrojom

3.Krátkodobé dlhy Kd = krátkodobé dlhy k Vz * Vz

4.Dlhodobé dlhy Dd = Cd – Kd

5.Pasíva P = Vz + Cd

6.Bežné aktíva Ba = Kd * bežná likvidita

7.Zásoby Z = tržby / obrat zásob

8.Pohľadávky PO = priemerná doba inkasa pohľadávok * denné tržby

9.Peňažné prostriedky Pp = Ba – Z – PO
10.Stále aktíva Sa = Vz * podiel Sa z Vz

11.Aktíva A = Ba + Sa

56.Analýza rizika a kontrola kritických bodov (HACCP)

 – analýza rizika a kritických bodov – uplatňuje  sa  v potravinárskom priemysle. Vznikla v rámci amerického programu  NASA  s cieľom  zamedziť, aby sa závadne potraviny dostali do ľudskej  výživy. Je preventívnou metódou.

Postup: určia a vytipujú sa kritické body v rámci určitej technológie – tie body, alebo uzly v ktorých vzniká určité ohrozenie chemického, biologického ....., pre tieto body sa stanovia maximálne prípustné hranice ohrozenia,  uvedené body sa kontrolujú, v prípade zistenia prekročenia prípustných limitov v ohrození sa musia učiniť opatrenia. Z monitorovania a kontroly   sa vedie dokumentácia. 

57. Alternatívne ciele podniku a plánovanie tempa rastu. Plánovanie trvale udržateľného tempa rastu, plánovanie tempa rastu bez nárokov na externé zdroje a plánovanie vyváženého tempa rastu podniku.

Ako ciele podniku sa uplatňujú: zisk a jeho maximalizácia, tržby a ich maximalizácia, dosiahnutie uspokojivého zisku, maximal. bohatstva podniku, dosiahnutie trhového podielu v určitom čase a na určitom trhu, prežitie podniku, max. platov a pôžitkov manažmentu, vnútorný pokoj v podniku, minimalizácia fluktuácie pracovníkov, prežitie podniku.

Plánovanie tempa rastu v podniku – Rast má byť primeraný. Rýchly rast vyžaduje vysoké nároky na externé zdroje financovania, čo môže viesť k zadĺženiu podniku a jeho fin. nestabilnosti.

Plánovanie trvale udržateľného tempa rastu – je daný ekonomickou silou podniku. Při trvalom raste podnik zabezpečuje cudzí kapitál v takej výške, pre ktorý stačí vytvárať zdroje a nevystavuje sa nebezpečiu nadmerného zadĺženia. Ak podnik uplatňuje trvalý rast, tak nemá záujem alebo ani možnosť získať dodatočný externý kapitál. Okrem toho má vyhovujúcu štruktúru kapitálu, ktorú mieni stabilizovať. Trvalý rast v podniku znamená rast tržieb a rast jeho vlastného kapitálu. 

Rp = PVK / VKo * 100

Rp – rast podniku, PVK – prírastok vlastného kapitálu, Vko – začiatočná hodnota VK

Prírastok vlastného kapitálu vyplýva z prírastku nerozdeleného zisku. Je to zisk vyprodukovaný v danom roku, ktorý nebol rozdelený na podiely na hospodárskom výsledku či dividendy.

Rp = (1-v) . ČZ / Vko * 100

Pomer zisku po zdanení k vl. kapitálu znamená rentabilitu vl. kapitálu. Môžeme ju vyjadriť jako súčin pomerových ukazovateľov rentability tržieb, obratu kapitálu a tzv. pákového ukazovateľa.

Rýchly aj pomalý rast podniku nie je vždy žiaduci. Obvykle ide o strategickú záležitosť v podniku. Ak sa podnik rozvíja vyšším tempom ako je finančne možný, tak okrem opatrení v oblasti výplaty dividend, podielov zo zisku prípadne aj zvýšenia zadĺženia je možné zvýšiť zákl. imanie.

Plánovanie tempa rastu bez nárokov na externé zdroje – predstavuje také maximálne tempo rastu tržieb, pri ktorom podnik nepotrebuje externý kapitál. Odvodzuje sa od dodatočného externého kapitálu:

Tr = RT.(1 – v) / p1 – p2 + 1/OSAp – RE.(1 – v)

OSAp – obratka prírastku stálych aktív, DEK – dodatočné externé zdroje, Tr – tempo rastu, P1 – pomer obežných aktív k tržbám

p2 – pomer krátkodobých záväzkov k tržbám 

Rast podniku bez návrhu na externý kapitál znamená, že rast je financovaný zo zadržaného zisku, pričom sa postupne zvyšuje podiel vl. kapitálu a znižuje zadĺženosť podniku.

Plánovanie vyváženého tempa rastu podniku – vychádza z pomerových ukazovateľov rentability tržieb, obratu kapitálu a pákového ukazovateľa.

Tr = d.PU.RK

d – podiel zadržaného zisku po zdanení, PU – pákový ukazovateľ, RK – rent. kapitálu

Tempo rastu podniku závisí od rentability celkového kapitálu. V prípade, keď podnik dosiahne tempo rastu tržieb a rent. celkového kapitálu napr 10 %, dosahuje vyvážený rast. 
58. Agregované plánovanie výroby( MRP ) metódou výrobných kapacít a dezagregácia plánu výroby
V agregovanom plánovaní, ktoré sa uplatňuje v podnikateľskom plánovaní ide o rozhodnutia o celkovej (agregovanej) zamestnanosti, výrobe a zásobách, prípadne o výrobe či nákupe určitých skupín či podskupín výrobkov alebo o odložení objednávky. 
Cieľom agregovaného plánovania výroby je vypracovať výrobný plán podniku na určitom stupni agregácie tak, aby sa pokryl dopyt na trhu pri zodpovedajúcom využití zdrojov a minimalizácii nákladov a maximalizácii zisku. 

Prioritami plánovania výroby v podniku môže byť: zamestnanosť, stabilná výroba, adaptovanie výrob. kapacít podniku, kombinácie uvedených prístupov.

Postup tvorby agregovaného plánu výroby: prognózovanie dopytu a predaja výrobkov, plánovanie výr. kapacít a zdrojov podniku ako aj výroby výrobkov, plánovanie jednotkových výr. nákladov v závislosti od firemnej politiky riadenia zamestnanosti, výroby, zásob a zvažovaných variantov., výber najvýhodnejšieho variantu plánu výroby, jeho dopracovanie, schválenie, dezagregácia a realizácia. 

Agregovaný plán výroby v podniku sa môže vypracovať: tradičným postupom, operačnou analýzou (modely lineárneho programovania). 

60.Plánovanie optimálnej štruktúry kapitálu v podniku

· cudzí kapitál je lacnejší ako vlastný (vlastná kapitál je viac rizikový ako cudzí, odmena za vlastníctvo – dividendy sa vytvárajú až zo zisku po zdanení)

· s rastom zadĺženosti podniku rastie aj úroková miera (je to väčšie riziko pre banky, čím je riziko väčšie, tým je väčší zisk)

· s rastom zadĺženosti podniku sa zvyšujú požiadavky vlastníkov na dividendy

· náhrad vlastného kapitálu dlhom vedie k zníženiu nákladov na celkový kapitál do určite hranica, potom sa zvyšujú

· použitie cudzieho kapitálu vedie k zvyšovanou výnosu Vl.K

· zvyšovanie výnosnosti Vl.K ovplyvňuje aj daňový efekt

· optimálna štruktúra K je, keď WACC sú najnižšie

WACC = ú ( 1- T ) * CdzK / K *ke * Vl.K / K

WACC – N na cudní K v %

ú -  úrok v %

T – daň zo Z v %

CdzK – trhová hodnota cudzieho K v Sk

ke – N na Vl.K po zdanení Z v %

Vl.K – vlastný K

Plánovanie Z a jeho rozpätie podľa pravdepodobnosti
Využíva sa zohľadnenie rôznych rizík a náhodných faktorov. Tie sa zohľadňujú pomocou pravdepodobnosti, smerodajnej odchýlky a rozptylu. Tieto umožňujú kalkulovať pravdepodobnosť nielen v plánovaní Z, ale aj všeobecne v plánovaní ostatných parametrov.

1. Plánujeme napr., že dosiahneme Z

· 100 tis.Sk s pravdepod. 20%- koef. 0,2

· 200 tis.Sk s pravdepod  30%- koef. 0,3

· 300 tis.Sk s pravdepod  50%- koef. 0,5

PZ * koef.= pravdepodobnosť plánovaného Z 

PZ- plánovaný Z

Pravdepodobnosť má činiť spolu 1 ( 0,2+0,3+0,5 )

2. Odchýlka

 PZ – plánovaný pravdepodobný Z = odchýlka
Súčtom odchýlok umocnených na druhú dostaneme rozptyl. Odmocnina rozptylu je smerodajná odchýlka.

3. Variabilný koeficient ( Vk )

Vk = smerodajná odchýlka / pravdepodobný Z

Vk – 100 = rozpätie Z ( pravdepodobnosť )
